FWW Aufgabenblatt MikroSkonomik - Gruppe A SS 2013

Klausur: Mikrookonomik (11025)

Zugelassene Hilfsmittel:  nichtprogrammierbarer Taschenrechner ohne Kommunikations-
und Textverarbeitungsfunktion; Worterbiicher

Bitte vermerken Sie zu Klausurbeginn auf dem Losungsblatt deutlich lesbar Ihren Namen
sowie Thre Matrikelnummer und kennzeichnen Sie in den entsprechenden Feldern darunter
Thre Gruppe.

Kennzeichnen Sie zu jeder Frage Ihre Losung in dem dafiir vorgesehenen Feld eindeutig, in-
dem Sie das richtige Feld mit einem Kugelschreiber (blau oder schwarz) ankreuzen bzw. Thre
Antwort lesbar eintragen. Das Korrekturfeld bitte freilassen.

Es werden ausschlieBlich die Antworten auf dem Losungsblatt bewertet!

Die Klausur enthilt 40 Fragen. Bei den Multiple-Choice-Fragen (ersten 20) ist stets nur eine
Antwort richtig. Zum Erreichen der vollen Punktzahl miissen alle Fragen richtig beantwortet
werden. Fir jede richtige Antwort erhalten Sie 2 Punkte.

Falsch beantwortete bzw. nicht ecindeutig beantwortete Fragen (z. B. weil mehrere Antworten
gekennzeichnet wurden) werden ebenso mit 0 Punkten bewertet wie nicht beantwortete Fra-
gen,

Hinweise:

» Die ELrgebnisse der 20 offenen Fragen sind gegebenenfalls auf zwei Nach-
kommastellen zu runden.
» Das Losen der Klausurheftung ist untersagt.

Sie kénnen maximal 80 Punkte erzielen. Werden mindestens 40 Punkte erreicht, gilt die Klau-
sur als bestanden. Liegt der Gesamtdurchschnitt der von allen Priifungsteilnehmern erreichten
Punktzahl unter 40, so gilt die Klausur dennoch als bestanden, wenn die durchschnittliche
Punktzahl aller Prifungsteilnehmer um nicht mehr als 20 % unterschritten wird.

Viel Erfolg!
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Aufgabe 1

Sollte die Angebotselastizitdt einen Wert von 2 in ¢iner Situation annehmen, in der die am
Markt abgesetzie Menge dem 3,5-fachen des Preisniveaus entspricht, weist die Angebotsfunk-
tion welchen Anstieg auf?

a) 7/2
b) 7

c) 1/7
dy 1,75

Aufgabe 2
Welche Aussage im Zusammenhang mit Skalenertragen ist wahr?

a) Steigende Skalenertrige gehen zwingend mit einem steigenden Grenzprodukt aller In-
putfaktoren einher.

b) Die Produktionsfunktion O(K,L)=K*"* + I*” impliziert zwingend steigende Skalen-
ertrige.

¢) Bei steigenden Skalenertridgen kénnen die Grenzkosten nicht konstant sein.

d) Bis zum Betriebsoptimum gehen steigende Skalenertrige mit sinkenden Durch-
schnittskosten einther,

Aufgabe 3

Abbildung 1 zeigt den typischen Verlauf einer ertragsgesetzlichen Produktionsfunktion O(Z),
wobei L den Arbeitseinsatz darstellt. Welche Aussage ist in diesem Zusammenhang zutref-
fend?

a) Der gesamte Bereich des 1. Gossen‘schen Gesetzes liegt zwischen B und C,

b) Die Durchschnittsproduktivitit steigt bis in Punkt B an, fillt aber unmittelbar an-
schlieBend stetig ab.

¢) Bis zum Punkt C ist das Grenzprodukt gréfer als das Durchschnittsprodukt.

d) Im Wendepunkt der Funktion wird das Maximum des Gesamtoutputs erreicht.

Abbildung 1

Q(L) 4

v
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Aufgabe 4

Ein Haushalt konsumiert zwei Giiter, wobei der Preis fiir das erste Gut bei 17 GE und fiir das
zweite bei 10 GE liegt. In Folge einer ErhShung beider Giiterpreise um 10 %, konsumiert der
Haushalt von beiden Giitern weniger. Welche Schlussfolgerung kann daraus zwingend abge-
leitet werden:

a) Der Substitutionseffekt bei beiden Giitern ist null.
b) Eines der beiden Giiter muss inferior sein.

c) Keines der beiden Giiter kann gewshnlich sein.
d) Eines der beiden Giiter muss ein Giffen-Gut sein.

Aufgabe 5
Der Staat plane die Einfiihrung einer Mengensubvention von 2,5 GE pro Stiick. Aufgrund von

Marktforschungen sei bekannt, dass die Nachfrageelastizitit bei ¢, =-0,8 liegt. Wie hoch
milsste die Angebotselastizitit £; sein, damit die Konsumenten 60 % der Steuerlast tragen?

a) ¢,=0,48
b) & =1,2
¢) &, =—2,13

d) &5 ~—0,53

Aufgabe 6

Die Grenzrate der Substitution von Apfel durch Bananen betrage GRS = -1 fiir alle Kombina-
tionen der zwei Giiter. Apfel kosten 2 GE pro kg, Bananen kosten 3 GE pro kg und der Haus-
halt besitzt ein Budget in Héhe von 30 GE. Welche der folgenden Aussagen ist korrekt?

a) Im Optimum ist der Anstieg der Indifferenzkurve identisch mit dem Anstieg der
Budgetgeraden.

b) Beide Konsumgiiter werden als perfekte Substitute angesehen.

¢) Der Haushalt muss stets beide Giiter konsumieren, um einen positiven Nutzen zu er-
zielen,

d) Mehrere Kombinationen der beiden Giiter maximieren den Nutzen des Haushaltes.

Aufgabe 7 :
Ein Unternehmen produziert 1,750 Einheiten eines Gutes unter Einsatz von 76 Arbeitseinhei-
ten und eben so viel Kapital. Das Grenzprodukt der Arbeit als auch des Kapitals entspricht
den jeweils eingesetzten Inputmengen. Ferner seien der Preis einer Kapitaleinheit 5 GE und
einer Arbeitseinheit 12 GE. Das Unternchmen. ..

a) konnte seine Kosten der Produktion (bei gleichem Output) senken, indem es mehr Ar-
beit und weniger Kapital einsetzt.

b) konnte seine Kosten der Produktion (bei gleichem Output) senken, indem es mehr Ka-
pital und weniger Arbeit einsetzt.

c) produziert die angegebene Menge kostenminimal.

d) produziert auf dem Rand der Produktionsméglichkeitenmenge.
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Aufgabe 8
Welche Aussage ist wahr?

a)
b)

c)
d)

Die Preis-Konsum-Kurve wird in einem reinen Mengendiagramm abgebildet.

Die Einkommens-Konsum-Kurve wird in einem Einkommens-Mengendiagramm ab-
gebildet.

Die Engelkurve wird in einem reinen Mengendiagramm abgebildet.

Die Isokostenkurve wird in einem Preis-Mengen-Diagramm abgebildet.

Aufgabe 9
Welche Aussage ist in Bezug auf ein inferiores Gut falsch?

a)
b)

c)
d)

Ein inferiores Gut kann niemals ein normales Gut sein.

Ein normales Gut kann sowohl in einer komplementiren als auch substitutionalen Be-
ziehung zu anderen Giitern stechen.

Die Engelkurve eines inferioren Gutes besitzt durchweg eine positive Steigung.

Die Preiselastizitit der Nachfrage kann bei inferioren Glitern sowohl positiv als auch
negativ sein.

Aufgabe 10
Welche Aussage ist richtig?

a)
b)
c)
d)

Ein Preisanstieg filhrt bei einer elastischen Nachfrage zu einem Anstieg des Umsatzes
bei den Anbietern.

Die Preiselastizitit der Nachfrage misst, wie stark sich der absolute Marktpreis aut-
grund einer Anderung der nachgefragten Menge verindert.

Ein Preisanstieg bei einem gewshnlichen Gut um ein Prozent fiihrt bei einer elasti-
schen Nachfrage zu einem Riickgang der abgesetzten Menge um mehr als ein Prozent.

Ein Gut, dessen Preiselastizitit der Nachfrage groBer eins ist, gilt als gewdhnlich.

Aufgabe 11
Aus welcher Funktion ladsst sich die Engelkurve eines Gutes ableiten?

a)
b)
¢)
d)

Einkommens-Konsum-Kurve
Nachfragekurve des Gutes
Preis-Konsum-Kurve
Nutzenfunktion

Aufgabe 12
Welche Aussage ist in Bezug auf die Edgeworth-Box korrekt?

a)
b)

c)
d)

Die Kontraktkurve verlduft stets linear.

Befindet sich die Anfangsausstattung der Produzenten am Rand der sog. Tauschlinse,
existiert genau eine Allokation, die die Produzenten besser stellt.

Jeder Punkt auf der Transformationskurve korrespondiert mit einer Anfangsallokation
in der Edgeworth-Box.

Die Edgeworth-Box kann nicht alle moglichen Allokationen zweier Giiter abbilden.
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Aufgabe 13
Die aus der Nutzenfunktion eines Haushaltes fiir den Fall (zweier) perfekt substituierbarer
Giiter abgeleiteten Indifferenzkurven erfiillen welche Eigenschaft nicht?

a) strenge Konvexitit
b) strenge Monotonie
¢} Nichtsittigung

d) Reflexivitit

Aufgabe 14
Ein Unternehmen operiere mit folgender Grenzkostenfunktion: MC(Q)="7+16Q. Ferner sei-

en die Fixkosten 450. Bei welcher Menge werden die Durchschnittskosten minimiert?

a) 7,5
b) 8
) 16
d) 5625

Aufgabe 15
Welche Aussage beziiglich der totalen Durchschnittskosten (ATC) ist richtig?

a) Die ATC geben fiir jedes Outputniveau die Steigung der Gesamtproduktkurve wieder.

b) Wenn die Grenzkosten steigen, steigen auch die ATC.

c) Die ATC entsprechen der Steigung der Geraden, die den Koordinatenursprung mit
dem entsprechenden Punkt auf der Gesamtprodukikurve verbindet.

d) Wenn die durchschnittlichen Fixkosten fallen, fallen auch die ATC.

Aufgabe 16
Hochstpreise sind ineffizient, weil:

a) sich sowohl die Produzenten- als auch die Konsumentenrente verringert.

b) die Produzentenrente sinkt, sich die Konsumentenrente erhthen oder verringern kann,
aber netto ein Wohlfahrtsverlust eintritt, _

¢) die Produzentenrente sinkt, die Konsumentenrente steigt, aber netto ein Wohlfahrts-
verlust eintritt.

d) sich sowoh! die Produzenten- als auch Konsumentenrente erhohen oder verringern
kann, aber netto ein Wohlfahrtsverlust eintritt.

Aufgabe 17
Welche Aussage ist stets richtig?

a) Ein Monopolist maximiert seinen Gewinn, wenn die eigenen Grenzkosten dem Preis
entsprechen. _

b) Die Produzentenrente entspricht dem Gewinn des Monopolisten.

c) Bei einer fallenden (inversen) Nachfragefunktion ist der Grenzerlss eines Monopolis-
ten im Optimum niedriger als die Grenzzahlungsbereitschaft der Konsumenten.

d} Im Monopolfall entspricht der Marktpreis dem Grenzerlds des Anbieters.
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Aufgabe 18
Welche Aussage ist richtig?

a) In der langen Frist maximieren die Unternehmen ihren Gewinn, wenn der Grenzerlos
den variablen Kosten entspricht.

b) Ein Cournot-Gleichgewicht ist stabil, da der Cournot-Fiihrer den Angebotspreis be-
stimmt.

¢) Im Monopol wird eine héhere Angebotsmenge gewihlt als im Wettbewerbsmarki.

d) Im vollkommenen Wetthewerb verlduft die individuelle (inverse) Nachfragefunktion
eines Unternehmens horizontal.

Aufgabe 19
Das erste Gossen‘sche Gesetz ...

a} besagt, dass das Verhiltnis von Grenznutzen zum Preis eines Gutes im Haushaltsop-
timum fiir alle konsumierten Giiter identisch sein muss.

b) wird auch als das Gesetz vom abnehmenden Grenznutzen bezeichnet.

Qu(x1xp) 0 und azu(x;,xz) -0,
dxq dxi

d) stellt auf die ,Nichtsattigungseigenschaft® der Haushaltspriferenzen ab und besagt,
dass der Grenznutzen eines Gutes steigt, wenn mehr von diesem Gut konsumiert wird.

c) besagt:

Aufgabe 20 _
Nehmen Sie an, der Mindestpreis fiir Gut @ betrage P = 4. Welche der folgenden Situationen
stellt sich in Abbildung 2 ein?

a) ein Angebotsiiberschuss in Héhe von 7 Giitereinheiten
b) ein Angebotsiiberschuss in Héhe von 7,5 Gilitereinheiten
¢) ein Angebotsliberschuss in Hohe von 8 Giitereinheiten
d) ein Angebotsiiberschuss in Hhe von 8,5 Giitereinheiten

P, Abbildung 2

Angebot
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Aufgabenstellung 21 bis 23
Nehmen Sie an, auf einem Konkurrenzmarkt sei die Nachfragefunktion beschrieben als

0, =150-8P, wihrend die Angebotsfunktion die Form ), =4F hat. Des Weiteren existiere
ein staatlicher Mindestpreis von 15 GE.

Aufgabe 21
Um wie viele Einheiten Ubersteigt das Angebot die Nachfrage in der Ausgangssituation?

Aufgabe 22
Wie hoch wire die Produzentenrente, falls sich der Staat dazu entschlieBt, die {iberschiissige
Menge zu erwerben?

Aufgabe 23

Anstelle des Mindestpreises werde nun eine Mengensubvention (s =3) eingefiithrt. Welcher
Kéuferpreis und welches Gesamtsubventionsaufkommen werden sich im neuen Marktgleich-
gewicht einstellen?

Aufgabenstellung 24 bis 25

Nehmen Sie an, ein Haushalt konne 21 Stunden pro Tag zwischen Arbeit und Freizeit auf-
teilen. Seine Nutzenfunktion ist #(C, R) = In(C - R*), wobei R die Zahl der Stunden Freizeit
pro Tag angibt und C die Giitermenge bezeichnet, die tiglich konsumiert wird. Nehmen Sie
an, der Haushalt erhilt pro Arbeitsstunde einen Lohn von 4 GE und muss fiir das Konsumgut
14 GE bezahlen.

Aufgabe 24
Welchen Konsum und welche Arbeitszeit wihlt der Haushalt in seinem Nutzenmaximum?

Aufgabe 25
Wie hoch miisste der Arbeitslohn sein, damit die gewiéhlte Anzahl der Freizeitstunden (R) der
Anzahl an konsumierten Giiter (C) entspricht?

Aufgabenstellung 26 bis 27

6 1
Ein Haushalt besitze die Nutzenfunktion u(C;, C,) = C1/ 7. C2/7, wobei C, die konsumierte
Menge in Periode 1 und C, die konsumierte Menge in Periode 2 darstellen. Der Konsumgii-

terpreis sei jeweils 1 GE. Sein Einkommen in Periode 1 betrigt £ =75 und sein Einkommen
in Periode 2 betrédgt E, =145,8. Der gegenwirtige Soll- wie Habenzinssatz auf dem Kapital-
markt sei » =0,08.

Aufgabe 26
Welche Mengen an C; und C, sollte der Haushalt wihlen, wenn er seinen Nutzen maximie-

ren méchte?

Aufgabe 27
Welchen Anteil seines Einkommens aus Periode 2 verwendet der Haushalt zur Tilgung des
Kredits?
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Aufgabe 28

Es gelte die Produktionsfunktion O(K,L)=25L+17K . Es werden 17 Einheiten Kapital (K)
und 25 FEinheiten Arbeit (L) eingesetzt. Wie hoch ist in diesem Fall das Grenzprodukt des
Kapitals?

Aufgabe 29

Infolge einer Pretssenkung eines Gutes um 40 % sinkt die Nachfrage nach diesem Gut von
urspriinglich 2.700 auf 2.430 Einheiten ab. Welchen Wert nimmt in diesem Fall die Punkt-
preiselastizitit der Nachfrage an?

Aufgabe 30
Ein Unternehmen produziere in der kurzen Frist, in der die Anzahl der Maschinen konstant

bei M =3 liege. Die mit der Maschinennutzung verbundenen Kosten seien insgesamt 216
GE. Das Unternehmen produziere auf einem Konkurrenzmarkt ohne langfristige Fixkosten

mit der Produktionsfunktion Q(H, L)=3-M- VL. Der Faktorpreis einer Arbeitseinheit L
liege bei 9 GE und der Outputpreis fiir das Gut  bei 24 GE. Wie hoch sind die Gesamtkosten
des Unternehmens im Gewinnmaximum?

Aufgabenstellung 31 bis 32
Nehmen Sie an, die Nachfrage nach emem Gut O ldsst sich in Abhingigkeit vom Marktprels

P durch die Funktion Q(P) = 40 — —P charakterisieren. Der Anbieter sei Monopolist und

produziere mit folgender Durchschmttskostenfunklon AC(Q) =8Q + g_o_q

Aufgabe 31
Unterstellen Sie die Gewinnmaximierung des Anbieters und berechnen Sie den dafiir gewdhl-
ten Marktpreis P sowie die resultierende Nachfragemenge Q.

Aufgabe 32
Wie lautet die Funktion der durchschnittlichen variablen Kosten?

Aufgabe 33
Ein Haushalt hat folgende Nutzenfunktion: u(Q,, Q;) = min(3Q,,4Q;). Des Weiteren ver-
fiigt er iiber ein Einkommen in H6he von 1.000 GE. Der Preis fiir Gut @, sei 3 GE und fiir

Gut ¢, 12 GE. Wie hoch ist das Nutzenniveau im Haushaltsoptimum?

Aufgabe 34

. Die Produktionsfunktion fiir ein Produkt Q sei Q(K, L) = 15- K - L. Der Preis des emgesetz-
ten Kapitals K sei 10 GE, eine Arbeitsstunde L kostet 25 GE. Der Anbieter beabsichtigt, eine
QOutputmenge in Hohe von 2.000 Einheiten kostenminimal herzustellen. Welche Lagrange-
Funktion bildet diese Zielstellung ab?
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Aufgabenstellung 35 bis 37
Ein Haushalt besitze folgende Nutzenfunktion: u(@Q4, Q) = /@4 - 4Q;. Der Preis fiir Gut O,

betrdgt 10 GE und fiir Gut O, 5 GE. Dem Haushalt steht ein Einkommen von 180 GE zur
Verfiigung.

Aufgabe 35
Welche Mengen an Gut ¢, und Gut @, fragt der Haushalt in seinem Nutzenmaximum (bei

beschriebener Ausgangssituation) nach?

Aufgabe 36 _
Wie lautet das neue Nutzenniveau des Haushaltes, wenn der Preis {iir Gut 1 auf 5 GE fillt und
der Haushalt weiterhin seinen Nutzen maximiert?

Aufgabe 37

Berechnen Sie die Mengenénderung von Gut O, im Rahmen des Einkommenseffektes sowie
Mengenénderung von Gut @, im Rahmen des Substitutionseffekts nach der Methode von
Hicks.

Aufgabenstellung 38 bis 40
Zwei Unternehmen seien die beiden einzigen Anbieter auf einem Markt und sehen sich fol-

gender Gesamtnachfragekurve gegentiber: @y (P) = 280 — 5P, wobei O0=0, +0, ist. Bei

der Produktion fallen den Unternehmen konstante Grenzkosten in Hohe von jeweils 20 GE
an. Die Fixkosten seien in beiden Fillen Null.

Aufgabe 38
Fiir welche Produktionsmengen entscheiden sich die beiden Unternehmen im Cournot-
Duopol?

Aufgabe 39
Nehmen Sie an, Unternchmen 1 ist der Stackelbergfiihrer. Welche Gewinne werden sich auf
dem Markt im Gleichgewicht einstellen?

Aufgabe 40
Welchen Gewinn erzielt Unternehmen 2, wenn es zur Kollusion kommt und die Gewinne
parititisch verteilt werden?



